Activité n°4 : Quel est la place de ’homme dans I’évolution ?

a) La position de ’espéce humaine parmi les Vertébrés.

1) Repérer en rouge I'emplacement de l'espéce
humaine dans l'arbre phylogénique des
vertébrés ci-contre.

2) Indiquer avec quelle(s)espece(s)
I'espéce humaine partage le plus d'attributs
dans cet exemple.
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b) La position de I’espéce humaine parmi les primates actuels.

| MAMMIFERES

PRIMATES
Caractéres du groupe des primates
C1. Doigt 1 (le pouce) opposable aux autres doigts
C2. Doigts et orteils portant des ongles plats
C3. Yeux placés en avant de la face

A La place des primates dans la classification.
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19 Ma® / T 8. Colonne vertébrale emboitée
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[L /" | Cerveau avec des plis C9. Bassin élarg et court
/f’.f’f N Caractéres du groupe des grands singes
> 4 C4. Présence d'un coccyx (vertebres soudées) a la place de la queue
XI}’ C5. Bras plus longs que les jambes (sauf chez 'Homme)

"% (1,€2,C3| | 6. Omoplate sur le dos

" *Groupe de primates ne faisant pas partie

@ Ancétre commun [] Caractére Espéce

g des grands singes
A Arbre de parenté dans le groupe des grands singes au sein des primates.

A Le squelette de 'Homme
actuel (espéce Homo sapiens).

Doc 4 La place de ’homme dans le groupe des humains.

Le groupe des humains comprend I'Homme moderne
[espeéce Homo sapions) et toutes les espéces fossiles
disparues qui I'ont précédé, se sont transformées au cours de
I'évolution et possedent les caractéres exclusifs du groupe
(C?, C8 et C9: voir doc. 3).

L’Homme partage un ancétre commun avec les chimpanzés
. les chimpanzés ne sont donc pas les ancétres de I'Homme,
mais en sont les plus proches parents.

3) Légendez le squelette de ’'Homme avec les caractéres de C1 a C3 en vert, de C4 & C6 en bleu et de C7 a C9 en rouge.
4) Justifiez le fait que 1’on puisse regrouper I’Homme et le chimpanzé parmi les primates.

6) Démontrez que I’homme résulte, comme les autres espéces d’une série de transformations au cours de 1’évolution.
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Activité n°4 bis : Quel est la place de ’homme dans I’évolution ?

c) La position de I’espéce humaine parmi la lignée fossile.

On étudie les caractéres de primates fossiles et actuels.

chimpanzé australopithéque .. Homo habilis Homo sapiens
(de - 4 Ma a aujourd’hui) (de-4 Ma a-3Ma) (de-2,5Maa-1,8Ma) (de - 0,2 Ma a aujourd’hui)
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3) Précisez si des individus de I’espéce humaine ont pu rencontrer des individus du genre Australopithecus.

4) Compléter le tableau suivant des caracteres des especes actuelles et fossiles.

especes | Chimpanzé | Australo | Homo Homo
pitheque | habilis sapiens
Caracteres
. Eloigne de la méachoire
Position du —— TR
I En position intermédiaire
trou occipital -
Centré
Forme de la EnU
machoire EnV
Aspect des Saillantes
canines Non saillantes
400 cm3
Capacité 450 cm?
cranienne 650 cm3
1400 cm?

5) Quels critéres sont utilisés ici pour distinguer Homo sapiens et Homo habilis des australopitheques ?



